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Données récoltées
• Enquête réalisée fin 2024, en ligne et lors des salons Expovet et Vétérinexpo

• Participants : 82 étudiants et 173 vétérinaires praticiens
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Données provenant des étudiants
vétérinaires
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Usage prudent des antibiotiques

• Les étudiants vétérinaires francophones 
et néerlandophones en cycle de master 
et bachelier ayant répondu à l’enquête 
accordent de l’importance à l’usage 
prudent des antibiotiques dans la 
pratique vétérinaire. 

• Aucun score inférieur à 5 n’a été attribué. 

1% 1%

9%

32%

26%

32%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Répartition en pourcentage des scores donnés par les étudiants 
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Score moyen : 8.7

Réponses données par les étudiants vétérinaires 4



Utilisation du vade-mecum par les étudiants

Réponses données par les étudiants vétérinaires en cycle de master 5

Avez-vous déjà utilisé le vade-mecum durant vos études?

Cours bactériologie Cours pharmacologie

Cours épidémiologie Autre : cours de pathologie

En clinique ou en stage Je ne l'ai encore jamais utilisé



Formats papier ou formats digitaux?

8% 8%

52%

32%

Quel format utilisez-vous?

Poster Classeur Site internet Application
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Seuls 16% des étudiants enquêtés utilisent les formats 
papier. 

85%

35%

15%

65%

% - FR

% - NL

Les formats papiers sont-ils encore nécessaires? 

Non Oui

61% des étudiants enquêtés estiment que les formats 
papier sont nécessaires.



Evaluation du contenu du vade-mecum
Les étudiants vétérinaires ont attribué des scores supérieurs à 4/5 pour la qualité et l’utilité des différentes rubriques
du vade-mecum. 

La rubrique “Choix de l’antibiotique” est la plus utilisée, suivie par les rubriques “Résistances” et “L’essentiel”. 
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3,3

3,7

3,9

4,2

Partie Références

Partie Echantillonnage

Partie L'essentiel

Partie Résistances

Partie Choix de l'antibiotique

Fréquence d'utilisation 

65%

60%

8%

29%

27%

10%

Lien entre la substance active et la
liste des produits commercialisés

Fonctionnalité " recherche par
molécule"

Utilisation des fonctionnalités proposées

Utilisé Non utilisé Non connu



8.4

Evaluation du contenu du vade-mecum

Un score de 4.6 pour la convivialité

Sur une échelle allant de 0 : Pas du tout satisfait(e) à 10 : Extrêmement satisfait(e),
une note moyenne de satisfaction de 8.4/10 a été attribuée par les étudiants vétérinaires enquêtés.

100% des étudiants recommandent le vade-mecum.
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Données provenant de 
vétérinaires praticiens
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Qui a participé à l’enquête?

Une participation de 173 vétérinaires exerçant pour la plupart en Belgique. Toutes les categories d’âge sont bien représentées. La proportion de <30
ans est plus élevée chez les répondants francophones (27% contre 22% chez les néerlandophones).

L’activité principale est en lien avec les animaux de compagnie. Le pourcentage de vétérinaires exerçant dans le secteur bovin et des NAC est plus
élevé pour les participants francophones. Le pourcentage des vétérinaires travaillant dans le secteur des porcs et des chevaux est plus élevé pour
les participants néerlandophones.
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Usage prudent des antibiotiques

• Les vétérinaires francophones et
néerlandophones ayant répondu à l’enquête
accordent de l’importance à l’usage prudent
des antibiotiques dans la pratique vétérinaire.

• Aucun participant n’a donné un score
inférieur à 4.
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0 = pas d’importance 10 = importance primordiale

Score moyen : 8.5
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Répartition en pourcentage du score attribué par les 
vétérinaires praticiens



Choix thérapeutique et lignes directrices 

Les autres lignes directrices utilisées sont :
- le Vetcompendium du CBIP (2 réponses)
- les lignes directrices de la FECAVA (2 réponses)
- Les lignes directrices d’autres pays frontaliers (4 réponses)

Certains praticiens se réfèrent également à la littérature scientifique
(8 réponses), à la formation continue (2) et aux bilans du laboratoire
et antibiogrammes (4 réponses).
L’application Plumb’s® et le guide BSAVA, ISCAID, Vetstream ou
GRAM de CEVA ont également été mentionné chacun une fois.
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16%

84%

Utilisation d'autres lignes directrices 

Oui

Non

3,5 

3,8 

4,0 

4,2 

Le conseil des collègues plus
expérimentés

Les lignes directrices de l'AMCRA ou
d'autres recommandations

L'expérience personnelle

La formation universitaire et continue

Score d'importance attribué à chaque élément pour 
effectuer un choix thérapeutique  



Utilisation du vade-mecum
95 % des vétérinaires ayant répondu à l’enquête connaissent le vade-mecum.
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NB : La proportion de <30 ans est plus importante chez les répondants francophones 
par rapport aux répondants néerlandophones.

35% 34%
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8% 10%

7%

35%
33%

10%
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12%
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Chiens Chats Volaille Chevaux Bovins Porcs

Espèces pour lesquelles le vade-mecum est consulté

 % - NL % - FR

20%

14%

26%

33%

8%

18%

19%

19%

21%

24%

Je l’utilisais déjà quand j’étais étudiant

Depuis la mise en place des obligations
légales (Arrêté royal du 21 juillet 2016)

Depuis quelques mois

Depuis moins de 5 ans

Depuis 5 à 12 ans

Depuis quand les vétérinaires utilisent-ils le vade-mecum ?

% - NL % - FR



Fréquence d’utilisation du vade-mecum

La confiance en son expérience personnelle ou de faibles besoins
d’information aux sujets des antibiotiques sont les raisons principales
d’une utilisation limitée du vade-mecum.  
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6%

15%

58%

22%

Jamais

Rarement au cours d’une année

Occasionnellement, une ou
plusieurs fois par mois

Régulièrement, chaque semaine

Répartition en % de la fréquence d'utilisation
du vade-mecum

Les raisons d'une utilisation réduite: # réponses

Vous faites confiance à votre expérience 10

Vous l’utilisez uniquement quand vous avez des questions spécifiques 6

Le vade-mecum n’apporte pas les réponses que vous recherchez 5

Autre : Vous utilisez peu les antibiotiques dans votre pratique 3

Vous utilisez d’autres lignes directrices 2

Le support n’est pas facile à l’emploi 2

Autre : Vous choississez l'antibiotique en concertation avec vos collègues 1

Total des participants ayant répondu "rarement" ou "jamais" 19



Formats papier ou formats digitaux?

13%

20%

38%

29%

Poster Classeur Site internet Application

Répartition en pourcentage des formats utilisés (plusieurs 
réponses possibles)
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Les formats papiers sont-ils encore 
nécessaires?

Voici les justifications les plus fréquentes:

Pratique Facile  Habitude
En cas de coupure de courant ou de mauvais

réseau Plus rapide Meilleure visualisation
Sur le terrain / En ferme / En déplacement

50,4%49,6%

Oui Non
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52%

39%

9%

31%

33%

36%

50 ans et plus

30-49 ans

Moins de 30 ans

Qui a répondu "OUI" ?
% - FR % - NL



Evaluation du contenu du vade-mecum
Les moyennes des scores attribués par les vétérinaires ayant participé à l’enquête se situent entre 3.5 et 
4.5 sur 5 pour la qualité et l’utilité des différentes rubriques.

La fréquence d’utilisation varie d’une rubrique à l’autre. Certaines fonctionnalités ne sont pas encore bien 
connues ni utilisées.
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2,4

3,0

3,4

3,4

4,2

Rubrique Références

Rubrique Echantillonnage

Rubrique L'essentiel

Rubrique Résistances

Rubrique Choix de l'antibiotique

Fréquence d'utilisation 

46%

45%

18%

31%

36%

24%

 Lien entre la substance active et la
liste des produits commercialisés

Fonctionnalité "recherche par
molécule"

Utilisation des fonctionnalités proposées

 Utilisé Non utilisé Non connu



Lignes directrices pour d'autres espèces 
animales

67 % des vétérinaires interrogés pensent qu’il serait utile d’avoir des lignes
directrices pour d’autres espèces animales. 
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33%

19%

12% 11% 9% 9%

4%
1%

Lapins et
rongeurs

Petits ruminants Pigeons de
concours

Oiseaux
d'ornement

Reptiles Poissons
d'ornement

Poissons
(aquaculture)

Autre: poules de
compagnie,

lama, alpaga

Autres espèces animales plébiscitées



Pathologies pour lesquelles des lignes
directrices sont souhaitées

Il y a également la demande de lignes directrices en cas d’infection parasitaire 
ou virale.

19Réponses provenant des vétérinaires praticiens

Espèces animales Pathologies # réponses 

Animaux de compagnie

Pneumonie, rhinite purulente 4

Otite moyenne et otite interne 3

Ophtalmologie et infections oculaires 3

Mammite et vaginite 3

Pyothorax 2

Discospondylite 1

Pancréatite  1

Lymphangite 1

Cellulite nécrosante post-chirurgicale 1

Bovins Dermatite du sillon de la mamelle 1

Chevaux
Leptospirose 2

Borréliose 1



8.0

Evaluation du contenu du vade-mecum

Sur une échelle allant de 0 : Pas du tout satisfait(e) à 10 : Extrêmement satisfait(e),
une note moyenne de satisfaction de 8.0 a été attribuée

95% des vétérinaires praticiens enquêtés recommandent le vade-mecum à leurs confrères

Un score moyen de 4.2 pour la convivialité

20Réponses provenant des vétérinaires praticiens



Quelques suggestions intéressantes :

• Ajouter des schémas/ arbres décisionnels

• Ajouter des informations concernant la perméabilité des tissus aux antibiotiques

• Ajouter des informations concernant les doses d’utilisation par antibiotique

• Mettre en avant les solutions de prévention des infections
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Conclusions générales
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Conclusions générales - Etudiants vétérinaires
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• Les étudiants vétérinaires francophones et néerlandophones en cycle de 
master et bachelier ayant répondu à l’enquête accordent de l’importance à 
l’usage prudent des antibiotiques dans la pratique vétérinaire. Aucun score 
inférieur à 5 n’a été attribué.

• Les étudiants vétérinaires en master enquêtés ont pour la plupart déjà utilisé 
le vade-mecum, que ce soit dans les cours de bactériologie, pharmacologie, 
épidémiologie, pathologie et en clinique ou lors de stage.

• Seuls 16% des étudiants enquêtés utilisent les formats papier. 61% des 
étudiants enquêtés estiment qu'il est nécessaire de maintenir les formats 
papier.

• Les étudiants vétérinaires enquêtés ont attribué des scores supérieurs à 4/5 
pour la qualité et l’utilité des différentes rubriques du vade-mecum.  60% des 
étudiants utilisent la fonctionnalité "recherche par molécule" et 65% utilisent 
le lien entre la substance active et la liste des produits commercialisés.

• La rubrique “Choix de l’antibiotique” est la plus utilisée, suivie par les 
rubriques “Résistances” et “L’essentiel”. 

• Le vade-mecum obtient un score de 4.6 pour la convivialité. Sur une échelle 
allant de 0 : Pas du tout satisfait(e) à 10 : Extrêmement satisfait(e), une 
note moyenne de satisfaction de 8.4/10 a été attribuée par les étudiants 
vétérinaires enquêtés.

• 100% des étudiants recommandent le vade-mecum.



Conclusions générales – Vétérinaires praticiens
▪ Une participation de 173 vétérinaires exerçant pour la plupart en Belgique. Toutes 

les catégories d’âge sont bien représentées.  La proportion de <30 ans est plus 
élevée chez les répondants francophones (27% contre 22% chez les 
néerlandophones).

▪ L’activité principale des vétérinaires ayant répondu à l’enquête est en lien avec les 
animaux de compagnie. Le pourcentage de vétérinaires exerçant dans le secteur 
bovin et des NAC est plus élevé pour les participants francophones. Le 
pourcentage des vétérinaires travaillant dans le secteur des porcs et des chevaux 
est plus élevé pour les participants néerlandophones.

▪ Les vétérinaires praticiens ayant répondu à l’enquête accordent de l’importance à 
l’usage prudent des antibiotiques dans la pratique vétérinaire. Aucun participant 
n’a donné un score inférieur à 4. Score moyen obtenu : 8.5 

▪ Pour effectuer un choix thérapeutique, les vétérinaires praticiens ayant répondu à 
l’enquête accordent le score d’importance le plus élevé à la formation universitaire 
et à la formation continue. Viennent ensuite l'expérience personnelle, les lignes 
directrices de l'AMCRA ou d'autres recommandations et enfin les conseils de 
collègues plus expérimentés. 

▪ 16% des vétérinaires ayant répondu à l’enquête utilisent d'autres lignes 
directrices.

▪ 95 % des vétérinaires praticiens ayant répondu à l’enquête connaissent le vade-
mecum. 19% des vétérinaires praticiens néerlandophones et 26% de leurs 
homologues francophones ne l'utilisent que depuis quelques mois.

▪ Le vade-mecum est principalement consulté pour des pathologies des animaux 
de compagnie. 80% des praticiens enquêtés utilisent le vade-mecum au moins 
une fois par mois.

▪ Le format principal utilisé par les vétérinaires ayant répondu à l’enquête est le site 
internet, suivi de l'application. La moitié des vétérinaires souhaitent conserver les 
formats papiers.

▪ Les moyennes des scores attribués par les vétérinaires ayant participé à l’enquête 
se situent entre 3.5 et 4.5 sur 5 pour la qualité et l’utilité des différentes 
rubriques. La fréquence d’utilisation varie d’une rubrique à l’autre. Certaines 
fonctionnalités ne sont pas encore bien connues ni utilisées.

▪ 67 % des vétérinaires ayant répondu à l’enquête pensent qu’il serait utile d’avoir 
des lignes directrices pour d’autres espèces animales, notamment pour les lapins, 
les rongeurs et les petits ruminants. Les vétérinaires souhaiteraient également 
compléter la liste de pathologies pour lesquelles il n'y a pas de lignes directrices 
pour l'instant. 

▪ Un score moyen de 4.2 a été attribué pour la convivialité. Sur une échelle allant 
de 0 : Pas du tout satisfait(e) à 10 : Extrêmement satisfait(e), une note moyenne 
de satisfaction de 8.0 a été attribuée. 95% des vétérinaires praticiens enquêtés 
recommanderaient le vade-mecum à leurs confrères.

▪ Quelques suggestions d'amélioration ont été faites. Par exemple : ajout de 
schémas/arbres décisionnels ou ajout d'information concernant la perméabilité 
des tissus aux antibiotiques, les dosages ou les solutions de prévention des 
infections.
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